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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "PORTA PALAZZO: SICUREZZA, LEGALITÀ E RISPETTO DELLE 
REGOLE, QUESTE TREMENDE SCONOSCIUTE..." PRESENTATA IN DATA 18 
DICEMBRE 2017 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.      
 
 Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- Porta Palazzo è una zona a nord ovest del centro storico di Torino, che delimita i quartieri 

Centro-Quadrilatero Romano e Aurora-Borgo Dora; 
- il suo fulcro è l'ottagonale piazza della Repubblica, la più estesa della Città e che ospita 

quotidianamente il mercato all'aperto più grande d'Europa; 
- il mercato attira una grande quantità di persone, sia clientela sia turisti sia personaggi la cui 

liceità delle intenzioni e dei comportamenti è altamente dubbia; 
- lo scrivente ha effettuato un sopralluogo, insieme ad un gruppo di cittadini e di 

commercianti, in data 1 dicembre u.s.; 
 

RILEVATO CHE 
 
- nella piazza sono collocati tre compattatori per lo smaltimento dei rifiuti che, secondo 

quanto segnalato da molti operatori mercatali, restano accesi per molte ore e talvolta per 
tutto l'orario di svolgimento del mercato causando rilevanti problematiche di inquinamento 
acustico ed atmosferico; 

- sono spesso presenti venditori di pane e di menta, che parrebbero abusivi, che collocano i 
loro banchetti in prossimità degli attraversamenti pedonali creando un effetto "imbuto" in 
cui i clienti sono costretti a transitare e sovente, nella calca, restano vittime di scippi e 
borseggi; 

- molti cittadini e operatori mercatali hanno segnalato la presenza, soprattutto nel quadrante 
nord ovest della piazza, di furgoni motorizzati utilizzati per la vendita che, al termine 
dell'orario di mercato, vengono condotti a mano nelle rimesse transitando nella pubblica 
strada; 

 
 
 
 



2017 06428/002 2 
 
 

CONSIDERATO 
 
che il rispetto del prossimo, l'osservanza delle regole e delle consuetudini della civile convivenza, 
della disciplina normativa e regolamentare sono garanzie a tutela di tutti ed è primario compito 
della Civica Amministrazione garantirne la concreta attuazione;           
 

INTERPELLA   
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se siano state verificate le condizioni di funzionamento dei compattatori e se siano state 

riscontrate irregolarità (anche in termini di tempi e orari) o comunque un utilizzo tale da 
produrre un impatto eccessivamente nocivo riguardo l'inquinamento acustico e ambientale; 

2) se e come sia organizzato, dopo la spunta, il servizio di vigilanza e controllo della Polizia 
Municipale; se con pattuglie appiedate o automontate, se con un pattugliamento costante o 
solo su richiesta/reclamo dei cittadini; 

3) rispetto alla presenza dei venditori abusivi, segnalati allo scrivente da molti operatori 
mercatali regolari, se ne sia quotidianamente verificata la presenza e quanti e di quale tipo 
siano stati gli interventi della Polizia Municipale in tal senso negli ultimi 6 mesi; 

4) se siano stati controllati i venditori di pane e di menta, sia in merito alla titolarità delle 
autorizzazioni amministrative alla vendita sia riguardo le condizioni igienico-sanitarie; 

5) se e in quali occasioni siano stati oggetto di controlli di Polizia Stradale i furgoni 
motorizzati - che con il motore acceso al termine dell'orario di mercato vengono 
quotidianamente condotti a mano dagli operatori mercatali, o comunque da loro 
collaboratori - affinché siano verificate le condizioni di sicurezza e la copertura 
assicurativa; 

6) se l'Amministrazione abbia un progetto per il mercato di Porta Palazzo affinché siano 
concretamente garantite legalità e rispetto delle regole di ogni natura e/o se, nelle more di 
eventuali interventi, l'Amministrazione voglia iniziare ad intervenire in merito agli 
argomenti narrati nel presente atto.           

 
F.to Silvio Magliano   


